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        Esercizi di preparazione alla prova d’esonero 

Linea Elastica  
Problemi 1-4 Per ciascuna delle travi indeformabili al taglio riportate in figura si chiede di: a) scrivere l’equazione 
della linea elastica con le rispettive condizioni al contorno; b) determinare la legge di variazione della funzione v(z) e 
diagrammarne qualitativamente l’andamento (linea elastica o deformata della trave); c) determinare le leggi di varia-
zione del taglio e del momento flettente, ricordando che: T(z) = -EI v’’’(z), M(z) = -EIv’’(z).  
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SOLUZIONI  
Scelto il sistema di riferimento locale in figura si ha rispettivamente: 
 

Problema 1 
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Condizioni al contorno in a 
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 Condizioni al contorno in b 
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Dalle precedenti si ricava: 
 

w(z)=A1 z + A2; A1=A2=0 
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quindi: 
 
v(z)= 
 
 
ϕ(z)= -vI(z)= 
 
T(z)= - EIvIII(z)= 
 
M(z)= -EIvIV(z)= 
 
 
 
 
 

Equazioni della linea elastica 

c2 →
l2 p
2 EI

, c3 → 0, c4 → 0, c1 → −
l p
EI

l2 pz2

4 EI
−

l pz3

6 EI
+

pz4

24 EI

−
pzH3l2− 3lz+ z2L

6 EI

pHl− zL

−
1
2

pHl− zL2



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Problema 2 
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 Condizioni al contorno in b 
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Dalle precedenti si ricava: 
 

w(z)=A1 z + A2; A1=A2=0 
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Equazioni della linea elastica 

c4 →
5 l4 p

24 EI
, c2 → −

l2 p

2 EI
, c3 → 0, c1 → 0
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quindi: 
 
v(z)= 
 
 
ϕ(z)= -vI(z)= 
 
T(z)= - EIvIII(z)= 
 
M(z)= -EIvII(z)= 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Problema 3 
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Equazioni della linea elastica 

5 l4 p
24 EI

−
l2 p z2

4 EI
+

p z4
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Dalle precedenti si ricava: 
 

w(z)=A1 z + A2; A1=A2=0 
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quindi: 
 
v(z)= 
 
 
ϕ(z)= -vI(z)= 
 
T(z)= - EIvIII(z)= 
 
M(z)= -EIvII(z)= 
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l p
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Problema 4 
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Dalle precedenti si ricava: 
 

w(z)=A1 z + A2; A1=A2=0 
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quindi: 
 
v(z)= 
 
 
ϕ(z)= -vI(z)= 
 
T(z)= - EIvIII(z)= 
 
M(z)= -EIvII(z)= 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Equazioni della linea elastica 

c1→
3δb

l3
, c2→ −

3δb

l2
, c3→ 0, c4→ 0

−
3z2δb

2l2
+

z3δb

2l3

3H2l− zLzδb

2l3

−
3 EIδb

l3

3 EIHl− zL δb
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